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N° 87 DE M. LOZIE ET MME SCHÜTTRINGER

Article unique

Remplacer cet article par la disposition sui-
vante:
« Article unique. - L'article 8 de la Constitution

est remplacé par la disposition suivante:
«Art.B. - La qualité de Belge s'acquiert, se con-

serve et se perd d'après les règles déterminées par la
loi civile.

La présente Constitution et les autres lois relatives
aux droits politiques déterminent quelles sont les con-
ditions nécessaires pour l'exercice de ces droits. »».
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Herziening van artikel 8
van de Grondwet

AMENDEMENTEN
voorgesteld na indiening van het verslag

Nr 87 VAN DE HEER
MEVR. SCHÜTTRINGER

LOZIE EN

Enig artikel

Dit artikel vervangen door de volgende be-
paling:

«Enig artikel. - Artikel 8 van de Grondwet
wordt vervangen door de volgende bepaling:
« Art. 8. - De staat van Belg wordt verkregen,

behouden en verloren volgens de regels bij de burger-
lijke wet gesteld.

Deze Grondwet en de overige wetten op de politieke
rechten bepalen welke de vereisten zijn waaraan men
moet voldoen om die rechten te kunnen uitoefenen. » »,

F. LOZIE
M. SCHÜTTRINGER

Zie:
- 354 - 95 / 96 :

- N' 1: Voorstel van de heer Clerfayt.
- N" 2 tot 4 :Amendementen.
- N'5: Verslag.
- N' 6: Tekst aangenomen door de commissie.
- N' 7: Amendementen.
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N° 88 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS Nr 88 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.

Article unique Enig artikel

Au troisième alinéa:
1) Remplacer les mots . la loi» par les mots

« le décret »,

2) Compléter l'alinéa par ce qui suit:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas à la Région

de Bruxelles Capitale. »

JUSTIFICATION

Cet article doit être lu conjointement avec l'amende-
ment na 12 : ce n'est pas aux autorités belges qu'il revient
de régler ces questions, mais aux régions, à l'exception de
Bruxelles.

A l'occasion des accords de la Saint-Michel, des promes-
ses concrètes ont été faites concernant le transfert de la
législation organique (article 162 de la Constitution) des
communes vers les régions. Ces promesses doivent être
honorées. Un groupe de travail a été mis en perspective
pour en assurer la coordination.

En tout cas, la note du 29 février du parlement flamand
se base également sur ce transfert.

N° 89 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 88)

Article unique

Remplacer les mots « le décret» par les mots
« la loi pour la Région bruxelloise et le décret pour la
Région flamande et la Région wallonne. L'adoption
de la loi précitée requiert les deux-tiers des voix. »,

N° 90 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS

Article unique

Remplacer les alinéas proposés par ce qui
suit:

« Dans toutes les communes bruxelloises, la présen-
ce des deux communautés est garantie au niveau
local. Quarante pour cent au moins des conseillers
communaux doivent appartenir à la communauté
française et quarante pour cent au moins des con-
seilleurs communaux doivent appartenir à la commu-
nauté flamande.

Les collèges échevinaux sont composés de manière
paritaire, le bourgmestre excepté. »

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à garantir la représenta-
tion des Flamands de Bruxelles au niveau local. C'est
précisément lors des élections communales que les Fla-
mands de Bruxelles réalisent les scores les plus faibles,

In het derde lid:
1) De woorden « de wet » vervangen door de

woorden « het decreet ».

2) Het lid aanvullen met wat volgt :
« Deze regeling geldt niet voor het Brussels Hoofd-

stedelijk gewest. »

VERANTWOORDING

Dit artikel dient te worden samengelezen met amende-
ment n" 12 : het is niet de Belgische overheid die deze
aangelegenheden moet regelen, doch integendeel de ge-
westen, met uitzondering van Brussel.

Ter gelegenheid van het Sint-Michielsakkoord werden
konkrete beloften gedaan in verband met de overheveling
van de organieke wetgeving (artikel162 van de Grondwet)
van de gemeenten naar de gewesten. Die beloften moeten
worden uitgevoerd. Zo werd een werkgroep in het vooruit-
zicht gesteld die alles zou coördineren

In ieder geval wordt ook in de schrikkelnota van het
Vlaams parlement uitgegaan van deze overdracht

Nr 89 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement bij amendement n" 88)

Enig artikel

De woorden « het decreet» vervangen door de
woorden « voor het Brussels Gewest de wet en voor
het Vlaamse en Waalse gewest het decreet. Voormelde
wet dient met tweederde van de stemmen te worden
aangenomen. »,

Nr 90 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.

Enig artikel

De voorgestelde leden aanvullen met wat
volgt :

«In alle Brusselse gemeenten wordt de aanwezig-
heid van de beide gemeenschappen op het lokale vlak
verzekerd. Minstens 40 % van de gemeenteraadsleden
moet behoren tot de Vlaamse gemeenschap en min-
stens 40 % van de gemeenteraadsleden moet behoren
tot de Franse gemeenschap.

De schepencolleges worden paritair samengesteld,
de burgemeester uitgezonderd. »

VERANTWOORDING

Dit amendement regelt de verzekerde vertegenwoordi-
ging van de Brusselse Vlamingen op het lokale vlak. Het is
precies bij de gemeenteraadsverkiezingen dat de Brusselse
Vlamingen het zwakste scoren, enerzijds door het ondemo-



d'une part, du fait que le système électoral est antidémo-
cratique au niveau local et, d'autre part, en raison de
«l'effet bourgmestre »{les bourgmestres locaux populaires
attirent de nombreuses voix flamandes). Il en résulte que
dans différentes communes bruxelloises, il n'y plus de
conseillers flamands, bien que la représentation des néer-
landophones ne soit inférieure à la % de la population dans
aucune commune bruxelloise.

Afin d'assurer la pérennité de la communauté flamande
dans toutes les communes bruxelloises et de rétablir le
fragile équilibre linguistique à Bruxelles, il est nécessaire
de garantir la présence durable des deux groupes linguisti-
ques dans les conseils communaux et au sein du collège
échevinal.

Ces raisons justifient une présence garantie d'au moins
40%.

N° 91 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 90)

Article unique

Remplacer chaque fois le chiffre « 40 % » par
le chiffre « 39 % »,

JUSTIFICATION

Par suite de l'abandon de la condition de nationalité,
tous les habitants des communes bruxelloises seront mis
sur un pied d'égalité, le «droit de primogéniture» des
Bruxellois flamands risquant dès lors de disparaître. A
terme, ce risque existe également à l'échelon de la région.
La Communauté flamande deviendra alors une minorité
parmi les autres et on parviendra à remettre en cause à la
fois les « privilèges» dont les Flamands jouissent actuelle-
ment et le caractère bilingue de Bruxelles.

Pareille évolution est intolérable. Il s'impose de garantir
la survie de la Communauté flamande à Bruxelles. C'est la
raison pour laquelle les Flamands et les francophones
doivent se voir accorder un statut spécial, à tout le moins
au niveau communal.

Voilà qui justifie une présence garantie d'au moins 39 %
de représentants de chacune des deux communautés natio-
nales.

N° 92 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 90)

Article unique

Remplacer chaque fois le chiffre « 40 % » par
le chiffre « 38 % »,

JUSTIFICATION

Il est évident qu'il convient de lier l'octroi du droit de
vote au niveau local aux Européens à cette représentation
garantie: les Européens voteront principalement pour des
listes francophones, plaçant plus que jamais les Flamands
dans une position minoritaire. Les Flamands ne peuvent se
permettre de prendre des risques en la matière. Nous
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cratische kiessysteem op het lokale vlak en anderzijds door
het «burgemeesterseffect », waarbij populaire lokale bur-
gemeesters veel Vlaamse stemmen aantrekken. Hierdoor
zijn er in verschillende Brusselse gemeenten geen Vlaamse
raadsleden meer, hoewel de Nederlandstaligen in geen
enkele Brusselse gemeente minder dan la % van de bevol-
king uitmaken.

Om het voortbestaan van de Vlaamse gemeenschap in
alle delen van Brussel te verzekeren en het broze taaleven-
wicht in Brussel te herstellen, is het noodzakelijk dat een
vaste aanwezigheid van beide taalgroepen in de gemeente-
raden verzekerd is én een vaste aanwezigheid binnen het
schepencollege.

Om die reden is een gewaarborgde aanwezigheid van
minstens 40 % gewettigd.

Nr 91 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 90)

Enig artikel

« 40 % » telkens vervangen door « 39 % »,

VERANTWOORDING

Door de prijsgave van de nationaliteitsvereiste, worden
alle EU-inwoners in de Brusselse gemeenten op gelijke
voet geschakeld en dreigt het « eerstgeboorterecht » van de
Brusselse Vlamingen te verdwijnen. Op termijn bestaat dit
risico ook in het gewest. De Vlaamse Gemeenschap zal
hierdoor een minderheid worden onder de vele en de «voor-
rechten » die de Vlamingen momenteel genieten alsook het
tweetalig karakter van Brussel zullen met sucees gecontes-
teerd worden.

Deze evolutie is onaanvaardbaar. Het voortbestaan van
Vlaamse gemeenschap in Brussel moet verzekerd worden.
Vlamingen en Franstaligen moeten daarom, zeker op het
gemeentelijk vlak, een speciaal statuut hebben.

Om die reden is een gewaarborgde aanwezigheid van
minstens 39 % gewettigd.

Nr 92 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 90)

Enig artikel

« 40 % » telkens vervangen door « 38 % »,

VERANTWOORDING

De koppeling van deze vaste vertegenwoordiging aan de
invoering van het lokale kiesrecht voor de Europeanen is
evident : zij zullen vooral voor francofone lijsten en de
Vlamingen meer dan ooit in een minderheidspositie plaat-
sen. De Vlamingen kunnen zich geen risico's veroorloven.
In 1994 verloren we reeds 9 zetels op 78 (achteruitgang
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avons déjà perdu 9 sièges sur 78 en 1994 (recul de 11 %).
Nous occupons encore 69 sièges sur un total de 651.

Les francophones ne cachent d'ailleurs pas leur inten-
tion de se débarrasser des Flamands avec l'aide des Euro-
crates. Voilà qui justifie une présence garantie d'au moins
38 % de représentants de chacune des deux communautés
nationales.

N° 93 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 90)

Article unique

Remplacer chaque fois le chiffre « 40 % » par
le chiffre « 37 % »,

JUSTIFICATION

Les ressortissants européens partagent la même com-
munauté d'intérêt que les francophones. La majorité d'en-
tre eux (même la grande majorité des journalistes) ne
parlent que le français (ou l'anglais) et sont informés de
façon unilatérale. Il est utopique d'imaginer qu'un peu de
bonne volonté de la part des Flamands permettra de miner
la solidarité qui les unit aux francophones.

Voilà qui justifie une présence garantie d'au moins 37 %
de représentants de chacune des deux communautés natio-
nales.

N° 94 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 90)

Article unique

Remplacer chaque fois le chiffre « 40 % » par
le chiffre « 36 % »,

JUSTIFICATION

Certains hommes politiques flamands font preuve d'une
naïveté déconcertante et d'un manque de réalisme. «Les
Flamands obtiennent à l'heure actuelle 17 % des voix; 17%
des ressortissants de l'Union européenne voteront aussi
sans doute pour une liste flamande. » Cette déclaration
témoigne d'une mentalité de tour d'ivoire. Les étrangers de
l'Union européenne n'ont aucun intérêt objectif à voter
pour les Flamands. Le MPF a calculé que nous perdrions
16 sièges lors des prochaines élections communales (sur la
base des chiffres de la population de 1994) par suite du vote
des ressortissants de l'Union européenne; de ce fait, nous
ne serions plus représentés que dans Il des 19 communes.
L'octroi du droit de vote aux ressortissants de l'Union
européenne compromet donc la représentativité de la com-
munauté flamande à Bruxelles.

C'est pour cette raison qu'une présence garantie d'au
moins 36 % se justifie.
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met 11 %). Op een totaal van 651 zetels hebben we er nog
69.

De Franstalige partijen laten trouwens overduidelijk
blijken dat zij met behulp van de Eurocraten de Vlamingen
willen buitenborstelen. Om die reden is een gewaarborgde
aanwezigheid van minstens 38 % gewettigd.

Nr 93 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 90)

Enig artikel

« 40 % » telkens vervangen door « 37 % »,

VERANTWOORDING

De Europese buitenlanders maken deel uit van dezelfde
belangengemeenschap als de Franstaligen. De meesten
van hen (zelfs het overgrote deel van de journalisten)
spreekt enkel Frans (of Engels) en wordt eenzijdig geïnfor-
meerd. Het is utopisch te denken dat de verbondenheid
tussen hen en de Franstaligen met een beetje Vlaamse
goedwil kan worden doorbroken.

Om die reden is een gewaarborgde aanwezigheid van
minstens 37 % gewettigd.

Nr 94 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 90)

Enig artikel

« 40 % » telkens vervangen door « 36 % »,

VERANTWOORDING

Sommige Vlaamse politici getuigen van een onthutsen-
de naïviteit en gebrek aan terreinkennis. «De Vlamingen
halen momenteel 17 % van de stemmen; bij de eurocraten
zalook wel 17 % op een Vlaamse lijst stemmen. » Deze
uitspraak getuigt van een ivoren-torenmentaliteit. De EU-
buitenlanders hebben er geen enkelobjectiefbelang bij om
voor de Vlamingen te stemmen. De VVB berekende dat wij
bij de volgende gemeenteraadsverkiezingen (op basis van
de bevolkingscijfers van 94) 16 zetels zullen kwijtspelen
aan de Eurocraten; hierdoor zouden we nog slechts in Il
van de 19 gemeenten vertegenwoordigd zijn. Het EU-stem-
recht is dus levensbedreigend voor de Vlaamse gemeen-
schap in Brussel.

Om die reden is een gewaarborgde aanwezigheid van
minstens 36 % gewettigd.



N° 95 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 90)

Article unique

Remplacer chaque fois le chiffre « 40 % » par
le chiffre « 35 % »,

JUSTIFICATION

Quelques chiffres: dans 11 des 19 communes bruxelloi-
ses, les ressortissants de l'Union européenne représentent
plus de 10 % de la population. Le 11 mars 1997, il Y avait
plus de 138 000 ressortissants de l'Union européenne à
Bruxelles. A titre de comparaison: lors des dernières élec-
tions des conseils régionaux, les listes flamandes ont à
peine recueilli 56 746 voix; lors des dernières élections
pour le Sénat, 70 837.

C'est pour cette raison qu'une présence garantie d'au
moins 35 % se justifie.

N° 96 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 90)

Article unique

Remplacer chaque fois « 40 % » par « 34 % »,

JUSTIFICATION

La population étrangère à Bruxelles ne cesse d'augmen-
ter, tandis que le nombre d'autochtones diminue de plus de
11 000 unités par an. La plus grande confusion règne
quant au nombre de ressortissants de l'Union européenne
qui vivront à Bruxelles à terme. Le gouvernement ne fait
rien pour clarifier la situation à cet égard. Un chiffre: le
nombre d'élèves dans les écoles européennes augmente
chaque année de 4 %. Combien de temps la communauté
flamande pourra-t-elle encore faire face à ce flot d'étran-
gers?

C'est pour cette raison qu'une présence garantie de 34 %
se justifie.

N° 97 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 90)

Article unique

Remplacer chaque fois le chiffre « 40 % » par
le chiffre « 33 % »,

JUSTIFICATION

En raison du nombre énorme de naturalisations et de
naissances d'étrangers de la troisième génération, les sta-
tistiques officielles concernant la population, statistiques
selon lesquelles la population autochtone connaîtrait un
statu quo, sont trompeuses. Force est de constater qu'en
réalité, la population étrangère (nouveaux Belges y com-

[ 5 ] - 354 / 8 - 95 / 96

Nr 95 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 90)

Enig artikel

« 40 % » telkens vervangen door « 35 % »,

VERANTWOORDING

Enkele cijfers: in Il van de 19 Brusselse gemeenten
maken de EU-buitenlanders meer dan 10 % uit van de
bevolking. Op 11 maart 1997 waren er ruim 138 000 EU-
vreemdelingen in Brussel. Ter vergelijking: bij de laatste
gewestraadsverkiezingen haalden de Vlaamse lijsten am-
per 56746 stemmen; bij de jongste senaatsverkiezingen
70837.

Om die reden is een gewaarborgde aanwezigheid van
minstens 35 % gewettigd.

Nr 96 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 90)

Enig artikel

« 40 % » telkens vervangen door « 34 % »,

VERANTWOORDING

De buitenlandse bevolking in Brussel blijft alsmaar toe-
nemen, terwijl het aantal autochtonen met meer dan
11 000 per jaar afneemt. Er bestaat de grootste onduide-
lijkheid over het aantal EU-vreemdelingen dat op termijn
in Brussel zalleven. De regering hangt terzake bewust een
mistgordijn op. Eén cijfer: de bevolking van de Europese
scholen neemt elkjaar met 4 % toe. Hoe lang is de Vlaamse
gemeenschap nog tegen deze vloedgolfbestand ?

Om die reden is een gewaarborgde aanwezigheid van
minstens 34 % gewettigd.

Nr 97 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 90)

Enig artikel

« 40 % » telkens vervangen door « 33 % »,

VERANTWOORDING

Door de massale naturalisaties en derde-generatiege-
boorten zijn de officiële bevolkingsstatistieken, waarbij de
autochtone bevolking status quo blijft, misleidend. In wer-
kelijkheid moet vastgesteld worden dat de buitenlandse
bevolking (nieuwe Belgen inbegrepen) jaarlijks met
10 800 personen aangroeit. Brussel moet opnieuw aan-
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pris) s'accroît chaque année de 10 800 unités. Il faut rendre
Bruxelles attrayant pour les Flamands, également via les
structures.

C'est la raison pour laquelle il est légitime de garantir
une présence d'au moins 33 % de représentants des deux
communautés nationales.

N° 98 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 90)

Article unique

Remplacer chaque fois le chiffre « 40 % » par
le chiffre « 32 % »,

JUSTIFICATION

Il est clair qu'à terme, l'Europe ne se satisfera pas de
l'octroi du droit de vote au niveau communal. Elle voudra
également prendre en mains les destinées de « sa» capita-
le. C'est la raison pour laquelle il faut prévoir un contre-
poids autochtone suffisamment fort.

C'est la raison pour laquelle il est légitime de garantir
une présence d'au moins 32 % de représentants des deux
communautés nationales.

N° 99 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 90)

Article unique

Remplacer chaque fois le chiffre « 40 % » par
le chiffre « 31 % »,

JUSTIFICATION

L'octroi du droit de vote à des étrangers qui sont pré-
sents en masse dans une ville déterminée, donne à l'Euro-
pe une connotation impérialiste: il suffit d'aller s'installer
quelque part en masse pour obtenir le droit de déterminer
également l'avenir de cet endroit.

C'est la raison pour laquelle il est légitime de garantir
une présence d'au moins 31 % de représentants des deux
communautés nationales.

N° 100 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 90)

Article unique

Remplacer chaque fois le chiffre « 40 % » par
le chiffre « 30 % »,

JUSTIFICATION

Hormis le SP et Agalev, tous les partis sont partisans
d'accorder des droits supplémentaires aux Flamands de
Bruxelles.

[ 6 ]

trekkelijk gemaakt worden voor de Vlamingen, ook via de
structuren.

Om die reden is een gewaarborgde aanwezigheid van
minstens 33 % gewettigd.

Nr 98 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 90)

Enig artikel

« 40 % » telkens vervangen door « 32 % »,

VERANTWOORDING

Het is duidelijk dat Europa op termijn geen genoegen
zal nemen met gemeentelijk kiesrecht. Het zal het lot van
« zijn » hoofdstad mee in handen willen nemen. Daarom
moet er een afdoende Vlaams tegengewicht ontstaan.

Om die reden is een gewaarborgde aanwezigheid van
minstens 32 % gewettigd.

Nr 99 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 90)

Enig artikel

«40 %» telkens vervangen door « 31 % »,

VERANTWOORDING

De toekenning van stemrecht aan buitenlanders wan-
neer die zeer massaal in een bepaalde stad aanwezig zijn,
geeft aan Europa een imperialistische uitstraling : het
volstaat om ergens met een hoop mensen te gaan wonen,
om het recht te verwerven de toekomst van dit stuk mee te
bepalen.

Om die reden is een gewaarborgde aanwezigheid van
minstens 31 % gewettigd.

Nr 100 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 90)

Enig artikel

« 40 % » telkens vervangen door « 30 % »,

VERANTWOORDING

Op SP en Agalev na zijn alle partijen voorstander van
bijkomende rechten voor de Brusselse Vlamingen.



C'est la raison pour laquelle il est légitime de garantir la
présence de 30 % au moins de représentants des deux
communautés nationales.

N° 101 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 14, Doc. na 354/4)

Article unique

Après le mot «Overijse », ajouter les mots « à
Hoeilaart et à Tervuren »,

JUSTIFICATION

Voir la justification de l'amendement na 14.

N° 102 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 101)

Article unique

Remplacer les mots « à Hoeilaart et à Tervu-
ren» par les mots « et à Hoeilaart »,

JUSTIFICATION

Si le territoire dans lequel ce droit de vote n'est pas
appliqué doit quand même être limité, on peut dès lors, en
ordre subsidiaire, ne pas faire porter l'amendement sur la
commune de Tervuren. Cette dernière commune est un peu
moins menacée qu'Overijse et Hoeilaart, notamment du
fait qu'elle est située dans un autre arrondissement.

N°103 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Supprimer les mots « ni à Overijse »,

N°104 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:

«L'alinéa 3 n'est pas applicable à Rhode-Saint-
Genèse, Crainhem, Wezembeek-Oppem, Linkebeek et
Wemmel. »,

JUSTIFICATION

La commune de Drogenbos a été retirée de la liste des
communes auxquelles l'alinéa 3 n'est pas applicable. Si la
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Om die reden is een gewaarborgde aanwezigheid van
minstens 30 % gewettigd.

Nr 101 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 14, Stuk n" 354/4)

Enig artikel

Tussen het woord «Overijse» en de woorden
«wordt het vorige lid », de woorden «Hoeilaart en
Tervuren» invoegen.

VERANTWOORDING

Zie de verantwoording van amendement n" 14.

Nr 102 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 101)

Enig artikel

De woorden «Hoeilaart en Tervuren» vervan-
gen door de woorden « en Hoeilaart »,

VERANTWOORDING

Indien het gebied waarin dit stemrecht niet wordt toege-
past dan toch beperkt moet worden, dan kan in onderge-
schikte orde de gemeente Tervuren worden weggelaten.
Deze wordt iets minder bedreigd dan Overijse en Hoei-
laart, onder meer omdat ze behoort tot een ander arrondis-
sement.

Nr 103 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De woorden« en in Overijse» weglaten.

Nr 104 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt :

«In Sint-Genesius-Rode, Kraainem, Wezembeek-
Oppem, Linkebeek en Wemmel is het derde lid niet
van toepassing. »,

VERANTWOORDING

De gemeente Drogenbos is weggevallen. Indien, in zeer
ondergeschikte orde, de beperking van het Eurocraten-
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limitation du droit de vote des eurocrates ne peut être
introduite, en ordre très subsidiaire, que dans les commu-
nes comptant une forte concentration de citoyens de
l'Union européenne, la commune de Drogenbos pourrait en
être exclue: le taux d'eurocrates habitant à Drogenbos est
limité à 6,5% de la population.

N° 105 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:

«L'alinéa 3 n'est pas applicable à Rhode-Saint-
Genèse, Crainhem, Wezembeek-Oppem et Linke-
beek. »,

N° 106 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:

«L'alinéa 3 n'est pas applicable à Rhode-Saint-
Genèse, Crainhem et Wezembeek-Oppem. »,

N° 107 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:

«L'alinéa 3 n'est pas applicable à Rhode-Saint-
Genèse et Crainhem. »,

N° lOS DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:

«L'alinéa 3 n'est pas applicable à Rhode-Saint-
Genèse. »,
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stemrecht enkel mag plaatsvinden in gemeenten met een
hoge concentratie van EU-burgers, kan de gemeente Dro-
genbos er eventueel van tussen vallen: in Drogenbos is het
aantal Eurocraten beperkt tot 6,5 % van de bevolking.

Nr 105 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt:

«In Sint-Genesius-Rode, Kraainem, Wezembeek-
Oppem en Linkebeek is het derde lid niet van toepas-
sing. »,

Nr 106 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt:

«In Sint-Genesius-Rode, Kraainem en Wezem-
beek-Oppem is het derde lid niet van toepassing. »,

Nr 107 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt:

«In Sint-Genesius-Rode en Kraainem is het derde
lid niet van toepassing. »,

Nr lOS VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt:

« In Sint-Genesius-Rode is het derde lid niet van
toepassing. »,
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N° 109 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS Nr 109 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Sous-amendement à l'amendement n° 14) (Subamendement op amendement n' 14)

Article unique Enig artikel

Remplacer la première phrase par ce qui De eerste zin vervangen door wat volgt :
suit:
« L'alinéa 3 n'est pas applicable à Crainhem. », «In Kraainem is het derde lid niet van toepas-

sing. »,

N° 110 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:

«L'alinéa 3 n'est pas applicable à Wezembeek-Op-
pem. »,

N° 111 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:
« L'alinéa 3 n'est pas applicable à Linkebeek. »,

N° 112 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:
« L'alinéa 3 n'est pas applicable à Wemmel. »,

N° 113 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:
« L'alinéa 3 n'est pas applicable à Drogenbos. »,

Nr 110 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt :

«In Wezembeek-Oppem is het derde lid niet van
toepassing. »,

Nr 111 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt :

«In Linkebeek is het derde lid niet van toepas-
sing. »,

Nr 112 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt :

«In Wemmel is het derde lid niet van toepassing. »,

Nr 113 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt :

«In Drogenbos is het derde lid niet van toepas-
sing. »,



- 354 / 8 - 95 / 96

N° 114 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:

«L'alinéa 3 n'est pas applicable dans l'arron-
dissement de Hal- Vilvorde. »,

N° 115 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:
« L'alinéa 3 n'est pas applicable dans la « Druiven-

streek » (Overijse, Hoeilaart, Tervuren). »,

N° 116 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:

«L'alinéa 3 n'est pas applicable à Hoeilaart et
Overijse. »,

N° 117 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:

«L'alinéa 3 n'est pas applicable à Tervuren. »,
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Nr 114 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt:

« In het arrondissement Halle- Vilvoorde is het der-
de lid niet van toepassing. »,

Nr 115 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt:

« In de «Druivenstreek » (Overijse, Hoeilaart, Ter-
vuren) is het derde lid niet van toepassing. »,

Nr 116 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt:

« In Hoeilaart en Overijse is het derde lid niet van
toepassing. »,

Nr 117 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt:

«In Tervuren is het derde lid niet van toepas-
sing. »,

N° 118 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS Nr 118 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Sous-amendement à l'amendement n° 14) (Subamendement op amendement n' 14)

Article unique Enig artikel

Remplacer la première phrase par ce qui De eerste zin vervangen door wat volgt:
suit:
« L'alinéa 3 n'est pas applicable à Overijse », « In Overijse is het derde lid niet van toepassing. »,

JUSTIFICATION VERANTWOORDING

Voir justification à l'amendement n° 14, deuxième Zie verantwoording bij amendement n" 14, tweede lid.
alinéa.



N° 119 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 14)

Article unique

Remplacer la première phrase par ce qui
suit:
« L'alinéa 3 n'est pas applicable à Hoeilaart. »,

N° 120 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Jette. »,

JUSTIFICATION

Il ressort des prévisions (prudentes) du VVB (Mouve-
ment populaire flamand) que l'octroi du droit de vote aux
ressortissants de l'UE aura des conséquences néfastes sur
la représentation des Flamands - qui n'est déjà plus très
importante - dans les communes bruxelloises.

Dans l'ensemble, la présence flamande recule dans les
19 communes. Dans quelques communes, ils pourront vrai-
semblablement se maintenir, mais la marge devient parti-
culièrement étroite. Il ne faut pas oublier, en fin de compte,
qu'une évolution négative se dessine à Bruxelles depuis
longtemps déjà. C'est ainsi qu'en 1994, il y a eu 9 élus
flamands de moins qu'en 1988 (69 au lieu de 78), soit un
recul de 11,5 %. L'octroi du droit de vote aux ressortissants
de l'UE ne fera qu'amplifier considérablement cette ten-
dance et ne laissera bien vite aux Flamands qu'une repré-
sentation purement symbolique, voire folklorique. On
prévoit que l'octroi du droit de vote aux eurocrates pourrait
encore coûter 16 sièges aux Flamands.

Examinons le cas de la commune de Jette.

Jette compte actuellement 38 684 habitants dont
2754 ressortissants de l'UE (7,1 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 33 sièges, les Fla-
mands ont 5 sièges au conseil communal contre 28 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente un recul
(- 2). Si les ressortissants de l'UE établis dans la commune
peuvent participer aux élections et à supposer qu'ils y
participent dans la même proportion que les habitants de
nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour les
ressortissants de l'UE, mais la suppression de l'obligation
de vote est également envisagée pour les citoyens belges),
les Flamands ne perdront certes pas de siège supplémen-
taire, mais la marge deviendra très étroite pour eux.

Jette compte en outre 3329 étrangers hors UE. Il
s'ensuit que l'assouplissement des conditions légales
d'obtention de la nationalité belge ne manquera pas de
renforcer encore la pression sur la présence flamande, sans
compter que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le
droit de vote ...
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Nr 119 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 14)

Enig artikel

De eerste zin vervangen door wat volgt :

«In Hoeilaart TS het derde lid niet van toepas-
sing. »,

Nr 120 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt:
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Jette. »,

VERANTWOORDING

Dat het toekennen van stemrecht aan EU-ingezetenen
wel degelijk nefaste gevolgen heeft voor de Vlaamse verte-
genwoordiging in de Brusselse gemeenten - die al niet
groot meer is - mag blijken uit (voorzichtige) prognoses
die zijn gemaakt door de VVB.

Globaal genomen gaan de Vlamingen er in Brussel-19
op achteruit. In enkele gemeenten kunnen zij waarschijn-
lijk standhouden, maar wordt de marge wel bijzonder
klein. We mogen tenslotte niet vergeten dat er zich in
Brussel reeds lang een negatieve evolutie aftekent. Zo
werden er in 1994 9 Vlamingen minder verkozen dan 1988
(69 in plaats van 78), hetzij een achteruitgang van 11,5 %.
Het toekennen van stemrecht aan EU-burgers zou die
negatieve trend alleen maar intens versnellen en op korte
termijn leiden tot een verschrompeling van de Vlaamse
vertegenwoordiging tot louter symboliek, om niet te zeggen
folklore. Voorspeld wordt dat met het invoeren van het
eurocratenstemrecht nog eens 16 Vlaamse zetels zouden
verloren gaan.

Spitsen we ons toe op de gemeente Jette.

Jette heeft op dit ogenblik 38684 inwoners, waarvan
2754 EU-vreemdelingen (7,1 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Jette 5 zetels in
de gemeenteraad, tegen 28 voor de Franstaligen, op een
totaal van 33 te begeven zetels. Ten opzichte van 1988 is
dat een achteruitgang (-2). Indien de EU-ingezeten aan de
verkiezing mogen deelnemen en gesteld dat zij even sterk
deelnemen als de inwoners van Belgische nationaliteit (de
EU-burgers kennen geen opkomstplicht, maar dat wordt
ook voor de kiezers van Belgische nationaliteit in het voor-
uitzicht gesteld), gaan weliswaar geen bijkomende Vlaam-
se zetels verloren, maar de marge wordt voor de Vlamingen
wel erg klein.

Bovendien telt Jette nog eens 3 329 vreemdelingen van
buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatiewetgeving
wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwezigheid nog
eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de mogelijk-
heid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...
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N° 121 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise d'Auderghem. »,

JUSTIFICATION

Auderghem compte actuellement 28931 habitants dont
3254 ressortissants de l'UE (11,2%).

A l'heure actuelle, sur un total de 29 sièges, les Fla-
mands ont 1 sièges au conseil communal contre 28 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente une
léger recul (- 1). Si les ressortissants de l'UE établis dans la
commune peuvent participer aux élections et à supposer
qu'ils y participent dans la même proportion que les habi-
tants de nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour
les ressortissants de l'UE, mais la suppression de
l'obligation de vote est également envisagée pour les ci-
toyens belges), les Flamands ne perdront pas leur siège,
mais ici aussi leur position deviendra encore plus précaire.

Auderghem compte en outre 1 809 étrangers hors UE. Il
s'ensuit que l'assouplissement des conditions légales
d'obtention de la nationalité belge ne manquera pas de
renforcer encore la pression sur la présence flamande, sans
compter que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le
droit de vote ...

Voir également la justification de l'amendement n° 120.

N° 122 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Ganshoren. »,

JUSTIFICATION

Ganshoren compte actuellement 19740 habitants dont
1299 ressortissants de l'UE (6,6 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 27 sièges, les Fla-
mands ont Il sièges au conseil communal contre 16 pour
les francophones. Par rapport à 1988, cela représente une
légère progression (+ 1). Si les ressortissants de l'UE éta-
blis dans la commune peuvent participer aux élections et à
supposer qu'ils y participent dans la même proportion que
les habitants de nationalité belge (le vote n'est pas obliga-
toire pour les ressortissants de l'UE, mais la suppression
de l'obligation de vote est également envisagée pour les
citoyens belges), les Flamands perdront un siège. Il s'agit
en l'occurrence du siège de Mme Duhamel-Vanhauwermei-
ren (CVP).

Voir également la justification de l'amendement n° 120.
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Nr 121 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt :
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Oudergem. »,

VERANTWOORDING

Oudergem heeft op dit ogenblik 28931 inwoners, waar-
van 3 254 EU-vreemdelingen (11,2 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Oudergem nog
1 zetel in de gemeenteraad, tegen 28 voor de Franstaligen,
op een totaal van 29 te begeven zetels. Ten opzichte van
1988 is dat een lichte achteruitgang (-1). Indien de EU-
ingezeten aan de verkiezing mogen deelnemen en gesteld
dat zij even sterk deelnemen als de inwoners van Belgische
nationaliteit (de EU-burgers kennen geen opkomstplicht,
maar dat wordt ook voor de kiezers van Belgische nationa-
liteit in het vooruitzicht gesteld), gaat de Vlaamse zetel
weliswaar niet verloren, maar ook hier wordt de positie
van de Vlamingen er nog schrijnender op.

Bovendien telt Oudergem nog eens 1 809 vreemdelin-
gen van buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatie-
wetgeving wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwe-
zigheid nog eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de
mogelijkheid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n" 120.

Nr 122 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt :
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Ganshoren. »,

VERANTWOORDING

Ganshoren heeft op dit ogenblik 19 740 inwoners, waar-
van 1 299 EU-vreemdelingen (6,6 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Ganshoren
Il zetels in de gemeenteraad, tegen 16 voor de Franstali-
gen, op een totaal van 27 te begeven zetels. Ten opzichte
van 1988 is dat een lichte vooruitgang (+1). Indien de EU-
ingezeten aan de verkiezing mogen deelnemen en gesteld
dat zij even sterk deelnemen als de inwoners van Belgische
nationaliteit (de EU-burgers kennen geen opkomstplicht,
maar dat wordt ook voor de kiezers van Belgische nationa-
liteit in het vooruitzicht gesteld), gaat 1 Vlaamse zetel
verloren. Indien wij op die zetel een naam moeten plakken,
dan is het aan mevrouw Duhamel-Vanhauwermeiren
(CVP) om haar biezen te pakken.

Zie ook de verantwoording van amendement n" 120.



N° 123 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Woluwé-Saint-Pierre. »,

JUSTIFICATION

Woluwé-Saint-Pierre compte actuellement 37902 habi-
tants dont 6 871 ressortissants de l'UE (18,1 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 33 sièges, les Fla-
mands ont 4 sièges au conseil communal contre 29 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente un léger
recul (- 1). Si les ressortissants de l'UE établis dans la
commune peuvent participer aux élections et à supposer
qu'ils y participent dans la même proportion que les habi-
tants de nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour
les ressortissants de l'UE, mais la suppression de
l'obligation de vote est également envisagée pour les ci-
toyens belges), les Flamands perdront 2 sièges. Il s'agit en
l'occurrence des sièges de MM. Dejonghe (VLD) et Eylen-
bosch (VLD).

Woluwé-Saint-Pierre compte en outre 2369 étrangers
hors UE. Il s'ensuit que l'assouplissement des conditions
légales d'obtention de la nationalité belge ne manquera pas
de renforcer encore la pression sur la présence flamande,
sans compter que ces étrangers pourraient, eux aussi,
obtenir le droit de vote ...

Voir également la justification de l'amendement n° 120.

N° 124 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Woluwé-Saint-Lambert. »,

JUSTIFICATION

Woluwé-Saint-Lambert compte actuellement 46553 ha-
bitants dont 7 123 ressortissants de l'UE (15,3 %). A
l'heure actuelle, sur un total de 35 sièges, les Flamands ont
2 sièges au conseil communal contre 33 pour les franco-
phones. Par rapport à 1988, cela représente un statu quo.
Si les ressortissants de l'UE établis dans la commune
peuvent participer aux élections et à supposer qu'ils y
participent dans la même proportion que les habitants de
nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour les
ressortissants de l'U.E., mais la suppression de l'obligation
de vote est également envisagée pour les citoyens belges),
le statu quo sera maintenu, mais la marge deviendra très
étroite pour eux.

Woluwé-Saint-Lambert compte en outre 3080 étran-
gers hors UE. Il s'ensuit que l'assouplissement des condi-
tions légales d'obtention de la nationalité belge ne man-
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Nr 123 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen door
watvolgt :
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Sint-Pieters- Woluwe. »,

VERANTWOORDING

St-Pieters-Woluwe heeft op dit ogenblik 37902 inwo-
ners, waarvan 6871 EU-vreemdelingen (18,1 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Sint-Pieters-
Woluwe 4 zetels in de gemeenteraad, tegen 29 voor de
Franstaligen, op een totaal van 33 te begeven zetels. Ten
opzichte van 1988 is dat een lichte achteruitgang (-1).
Indien de EU-ingezeten aan de verkiezing mogen deelne-
men en gesteld dat zij even sterk deelnemen als de inwo-
ners van Belgische nationaliteit (de EU-burgers kennen
geen opkomstplicht, maar dat wordt ook voor de kiezers
van Belgische nationaliteit in het vooruitzicht gesteld),
gaan 2 Vlaamse zetels verloren. Indien wij op die zetels
namen moeten plakken, dan is het aan de heren Dejonghe
(VLD) en Eylenbosch (VLD) om hun biezen te pakken.

Bovendien telt Sint-Pieters-Woluwe nog eens
2369 vreemdelingen van buiten de EU. Door de versoepel-
de naturalisatiewetgeving wordt hiermee de druk op de
Vlaamse aanwezigheid nog eens extra verhoogd. Om nog te
zwijgen van de mogelijkheid dat ook zij stemrecht zouden
krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n" 120.

Nr 124 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt:
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Sint-Lambrechts-Woluwe. »,

VERANTWOORDING

Sint-Lambrechts-Woluwe heeft op dit ogenblik
46 553 inwoners, waarvan 7 123 EU -vreemdelingen
(15,3 %). Op dit moment hebben de Vlamingen in Sint-
Lambrechts-Woluwe 2 zetels in de gemeenteraad, tegen 33
voor de Franstaligen, op een totaal van 35 te begeven
zetels. Ten opzichte van 1988 is dat een status quo. Indien
de EU-ingezeten aan de verkiezing mogen deelnemen en
gesteld dat zij even sterk deelnemen als de inwoners van
Belgische nationaliteit (de EU-burgers kennen geen op-
komstplicht, maar dat wordt ook voor de kiezers van Bel-
gische nationaliteit in het vooruitzicht gesteld), zou dat
status quo behouden blijven, maar de Vlamingen krijgen
het moeilijk.

Bovendien telt Sint-Lambrechts-Woluwe nog eens
3080 vreemdelingen van buiten de EU. Door de versoepel-
de naturalisatiewetgeving wordt hiermee de druk op de
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quera pas de renforcer encore la pression sur la présence
flamande, sans compter que ces étrangers pourraient, eux
aussi, obtenir le droit de vote ...

Voir également la justification de l'amendement n° 120.

N° 125 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise d'Uccle. »,

JUSTIFICATION

Uccle compte actuellement 74206 habitants dont
11.713 ressortissants de l'UE (15,8 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 41 sièges, les Fla-
mands ont 2 sièges au conseil communal contre 39 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente une
légère progression (+ 1). Si les ressortissants de l'UE éta-
blis dans la commune peuvent participer aux élections et à
supposer qu'ils y participent dans la même proportion que
les habitants de nationalité belge (le vote n'est pas obliga-
toire pour les ressortissants de l'UE, mais la suppression
de l'obligation de vote est également envisagée pour les
citoyens belges), les Flamands perdront un siège. Il s'agit
en l'occurrence du siège de M. Van Raes (VLD).

Uccle compte en outre 5392 étrangers hors UE. Il
s'ensuit que l'assouplissement des conditions légales
d'obtention de la nationalité belge ne manquera pas de
renforcer encore la pression sur la présence flamande, sans
compter que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le
droit de vote ...

Voir également la justification de l'amendement n° 120.

N° 126 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Forest. »,

JUSTIFICATION

Forest compte actuellement 45 705 habitants, dont
7614 ressortissants de l'UE (16,7 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 35 sièges, les Fla-
mands ont 2 sièges au conseil communal contre 33 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente une
légère progression (+ 1). Si les ressortissants de l'UE éta-
blis dans la commune peuvent participer aux élections et à
supposer qu'ils y participent dans la même proportion que
les habitants de nationalité belge (le vote n'est pas obliga-
toire pour les ressortissants de l'UE, mais la suppression
de l'obligation de vote est également envisagée pour les

[ 14 ]

Vlaamse aanwezigheid nog eens extra verhoogd. Om nog te
zwijgen van de mogelijkheid dat ook zij stemrecht zouden
krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 125 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt :
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Ukkel. »,

VERANTWOORDING

Ukkel heeft op dit ogenblik 74206 inwoners, waarvan
11 713 EU-vreemdelingen (15,8 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Ukkel 2 zetels
in de gemeenteraad, tegen 39 voor de Franstaligen, op een
totaal van 41 te begeven zetels. Ten opzichte van 1988 is
dat een lichte vooruitgang (+1). Indien de EU-ingezeten
aan de verkiezing mogen deelnemen en gesteld dat zij even
sterk deelnemen als de inwoners van Belgische nationali-
teit (de EU-burgers kennen geen opkomstplicht, maar dat
wordt ook voor de kiezers van Belgische nationaliteit in het
vooruitzicht gesteld), gaat 1Vlaamse zetel verloren. Indien
wij op die zetel een naam moeten plakken, dan is het aan
de heer Van Raes (VLD) om zijn biezen te pakken.

Bovendien telt Ukkel nog eens 5 392 vreemdelingen van
buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatiewetgeving
wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwezigheid nog
eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de mogelijk-
heid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 126 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt :
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Vorst. »,

VERANTWOORDING

Vorst heeft op dit ogenblik 45705 inwoners, waarvan
7614 EU-vreemdelingen (16,7 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Vorst 2 zetels in
de gemeenteraad, tegen 33 voor de Franstaligen, op een
totaal van 35 te begeven zetels. Ten opzichte van 1988 is
dat een lichte vooruitgang (+ 1). Indien de EU-ingezeten
aan de verkiezing mogen deelnemen en gesteld dat zij even
sterk deelnemen als de inwoners van Belgische nationali-
teit (de EU-burgers kennen geen opkomstplicht, maar dat
wordt ook voor de kiezers van Belgische nationaliteit in het
vooruitzicht gesteld), gaat 1Vlaamse zetel verloren. Indien



citoyens belges), les Flamands perdront un siège, à savoir
celui occupé actuellement par monsieur Rongé (SP).

Forest compte en outre 6 148 étrangers hors UE. Il s'en-
suit que l'assouplissement des conditions légales d'obten-
tion de la nationalité belge ne manquera pas de renforcer
encore la pression sur la présence flamande, sans compter
que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le droit de
vote ...

Voir également la justification de l'amendement n? 120.

N° 127 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n? 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Watermael-Boitsfort. »,

JUSTIFICATION

Watermael-Boitsfort compte actuellement 24 871 habi-
tants, dont 2423 ressortissants de l'UE (9,7 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 27 sièges, les Fla-
mands ont 1 siège au conseil communal contre 26 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente un sta-
tus quo. Si les ressortissants de l'UE établis dans la com-
mune peuvent participer aux élections et à supposer qu'ils
y participent dans la même proportion que les habitants de
nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour les
ressortissants de l'UE, mais la suppression de l'obligation
de vote est également envisagée pour les citoyens belges),
le status quo sera maintenu, mais la marge deviendra très
étroite pour eux.

Watermael-Boitsfort compte en outre 1159 étrangers
hors UE. Il s'ensuit que l'assouplissement des conditions
légales d'obtention de la nationalité belge ne manquera pas
de renforcer encore la pression sur la présence flamande,
sans compter que ces étrangers pourraient, eux aussi,
obtenir le droit de vote ...

Voir également la justification de l'amendement n? 120.

N° 128 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n? 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Berchem-Sainte-Agathe. »,

JUSTIFICATION

Berchem-Sainte-Agathe compte actuellement
18 528 habitants, dont 1 163 ressortissants de l'UE
(6,3 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 25 sièges, les Fla-
mands ont 8 sièges au conseil communal contre 17 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente un sta-
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wij op die zetel een naam moeten plakken, dan is het aan
de heer Rongé (SP) om zijn biezen te pakken.

Bovendien telt Vorst nog eens 6 148 vreemdelingen van
buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatiewetgeving
wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwezigheid nog
eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de mogelijk-
heid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 127 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt:
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Watermaal-Bosvoorde. »,

VERANTWOORDING

Watermaal-Bosvoorde heeft op dit ogenblik 24871 in-
woners, waarvan 2423 EU-vreemdelingen (9,7 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Bosvoorde nog
1 zetel in de gemeenteraad, tegen 26 voor de Franstaligen,
op een totaal van 27 te begeven zetels. Ten opzichte van
1988 is dat een status quo. Indien de EU-ingezeten aan de
verkiezing mogen deelnemen en gesteld dat zij even sterk
deelnemen als de inwoners van Belgische nationaliteit (de
EU-burgers kennen geen opkomstplicht, maar dat wordt
ook voor de kiezers van Belgische nationaliteit in het voor-
uitzicht gesteld), blijft het status quo behouden, maar de
Vlamingen komen steeds meer in het nauw.

Bovendien telt Bosvoorde nog eens 1 159 vreemdelin-
gen van buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatie-
wetgeving wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwe-
zigheid nog eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de
mogelijkheid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 128 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt:
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Sint-Agatha-Berchem. »,

VERANTWOORDING

Berchem heeft op dit ogenblik 18 528 inwoners, waar-
van 1163 EU-vreemdelingen (6,3 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Berchem 8 ze-
tels in de gemeenteraad, tegen 17 voor de Franstaligen, op
een totaal van 25 te begeven zetels. Ten opzichte van 1988
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tus quo. Si les ressortissants de l'UE établis dans la com-
mune peuvent participer aux élections et à supposer qu'ils
y participent dans la même proportion que les habitants de
nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour les
ressortissants de l'UE, mais la suppression de l'obligation
de vote est également envisagée pour les citoyens belges),
le status quo sera maintenu.

Mais la marge deviendra très étroite. Berchem-Sainte-
Agathe compte en outre 1087 étrangers hors UE. Il s'en-
suit que l'assouplissement des conditions légales d'obten-
tion de la nationalité belge ne manquera pas de renforcer
encore la pression sur la présence flamande, sans compter
que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le droit de
vote ...

Voir également la justification de l'amendement n? 120.

N° 129 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n? 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Evere. »,

JUSTIFICATION

Evere compte actuellement 30 042 habitants, dont
2237 ressortissants de l'UE (7,5 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 29 sièges, les Fla-
mands ont 5 sièges au conseil communal contre 24 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente un sta-
tus quo. Si les ressortissants de l'UE établis dans la com-
mune peuvent participer aux élections et à supposer qu'ils
y participent dans la même proportion que les habitants de
nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour les
ressortissants de l'UE, mais la suppression de l'obligation
de vote est également envisagée pour les citoyens belges),
le status quo sera maintenu, mais la marge deviendra très
étroite pour eux.

Evere compte en outre 2 669 étrangers hors UE. Il s'en-
suit que l'assouplissement des conditions légales d'obten-
tion de la nationalité belge ne manquera pas de renforcer
encore la pression sur la présence flamande, sans compter
que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le droit de
vote ...

Voir également la justification de l'amendement n? 120.

N° 130 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n? 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Schaerbeek. »,
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is dat een status quo. Indien de EU-ingezeten aan de
verkiezing mogen deelnemen en gesteld dat zij even sterk
deelnemen als de inwoners van Belgische nationaliteit (de
EU-burgers kennen geen opkomstplicht, maar dat wordt
ook voor de kiezers van Belgische nationaliteit in het voor-
uitzicht gesteld), zou dat status quo gehandhaafd blijven.

Maar de Vlamingen krijgen het wel lastig. Bovendien
telt Sint-Agatha-Berchem nog eens 1 087 vreemdelingen
van buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatiewetge-
ving wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwezigheid
nog eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de moge-
lijkheid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 129 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt :
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Evere. »,

VERANTWOORDING

Evere heeft op dit ogenblik 30 042 inwoners, waarvan
2237 EU-vreemdelingen (7,5 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Evere 5 zetels
in de gemeenteraad, tegen 24 voor de Franstaligen, op een
totaal van 29 te begeven zetels. Ten opzichte van 1988 is
dat een status quo. Indien de EU-ingezeten aan de verkie-
zing mogen deelnemen en gesteld dat zij even sterk deelne-
men als de inwoners van Belgische nationaliteit (de EU-
burgers kennen geen opkomstplicht, maar dat wordt ook
voor de kiezers van Belgische nationaliteit in het vooruit-
zicht gesteld), zou dat status quo behouden blijven, maar
de marge voor de Vlamingen wordt erg klein.

Bovendien telt Evere nog eens 2 669 vreemdelingen van
buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatiewetgeving
wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwezigheid nog
eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de mogelijk-
heid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 130 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt :
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Schaarbeek. »,



JUSTIFICATION

Schaerbeek compte actuellement 104 279 habitants
dont 13 585 ressortissants de l'UE (13 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 47 sièges, les Fla-
mands ont 3 sièges au conseil communal contre 44 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente un recul
(- 2). Si les ressortissants de l'UE établis dans la commune
peuvent participer aux élections et à supposer qu'ils y
participent dans la même proportion que les habitants de
nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour les
ressortissants de l'UE, mais la suppression de l'obligation
de vote est également envisagée pour les citoyens belges),
les Flamands ne perdront certes pas de siège supplémen-
taire, mais la marge deviendra très étroite pour eux.

Schaerbeek compte en outre 25 033 étrangers hors UE.
Il s'ensuit que l'assouplissement des conditions légales
d'obtention de la nationalité belge ne manquera pas de
renforcer encore la pression sur la présence flamande, sans
compter que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le
droit de vote ...

Voir également la justification de l'amendement n? 120.

N° 131 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n? 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Bruxelles. »,

JUSTIFICATION

Bruxelles compte actuellement 133 652 habitants dont
19641 ressortissants de l'UE (14,7 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 47 sièges, les Fla-
mands ont 6 sièges au conseil communal contre 41 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente un recul
(- 2). Si les ressortissants de l'UE établis dans la commune
peuvent participer aux élections et à supposer qu'ils y
participent dans la même proportion que les habitants de
nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour les
ressortissants de l'UE, mais la suppression de l'obligation
de vote est également envisagée pour les citoyens belges),
les Flamands perdront encore 2 sièges. Il s'agira, en l'oc-
currence, des sièges de MM. EIbers (VB) et Coenen (SP).

Bruxelles compte en outre 27 535 étrangers hors UE. Il
s'ensuit que l'assouplissement des conditions légales d'ob-
tention de la nationalité belge ne manquera pas de renfor-
cer encore la pression sur la présence flamande, sans comp-
ter que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le droit
de vote ...

Voir également la justification de l'amendement n? 120.
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VERANTWOORDING

Schaarbeek heeft op dit ogenblik 104 279 inwoners,
waarvan 13 585 EU-vreemdelingen (13 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Schaarbeek
3 zetels in de gemeenteraad, tegen 44 voor de Franstali-
gen, op een totaal van 47 te begeven zetels. Ten opzichte
van 1988 is dat een achteruitgang (- 2). Indien de EU-
ingezeten aan de verkiezing mogen deelnemen en gesteld
dat zij even sterk deelnemen als de inwoners van Belgische
nationaliteit (de EU-burgers kennen geen opkomstplicht,
maar dat wordt ook voor de kiezers van Belgische nationa-
liteit in het vooruitzicht gesteld), gaan weliswaar geen
nieuwe Vlaamse zetels verloren, maar de marge wordt wel
erg klein voor de Vlamingen.

Bovendien telt Schaarbeek maar liefst 25 033 vreemde-
lingen van buiten de EU. Door de versoepelde naturalisa-
tiewetgeving wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwe-
zigheid nog eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de
mogelijkheid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 131 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt:
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Brussel-stad. »,

VERANTWOORDING

Brussel heeft op dit ogenblik 133 652 inwoners, waar-
van 19 641 EU-vreemdelingen (14,7 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Brussel6 zetels
in de gemeenteraad, tegen 41 voor de Franstaligen, op een
totaal van 47 te begeven zetels. Ten opzichte van 1988 is
dat een achteruitgang (- 2). Indien de EU-ingezeten aan de
verkiezing mogen deelnemen en gesteld dat zij even sterk
deelnemen als de inwoners van Belgische nationaliteit (de
EU-burgers kennen geen opkomstplicht, maar dat wordt
ook voor de kiezers van Belgische nationaliteit in het voor-
uitzicht gesteld), gaan nog eens 2 Vlaamse zetels verloren.
Indien wij op die zetels namen moeten plakken, dan is het
aan de heren EIbers (VB) en Coenen (SP) om hun biezen te
pakken.

Bovendien telt Brussel nog eens 27 535 vreemdelingen
van buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatiewetge-
ving wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwezigheid
nog eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de moge-
lijkheid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.
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N° 132 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Saint-Josse-ten-Node. »,

JUSTIFICATION

Saint-Josse compte actuellement 21878 habitants dont
2576 ressortissants de l'UE (11,8 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 27 sièges, les Fla-
mands ont 1 siège au conseil communal contre 26 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente un recul
(- 2). Si les ressortissants de l'UE établis dans la commune
peuvent participer aux élections et à supposer qu'ils y
participent dans la même proportion que les habitants de
nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour les
ressortissants de l'UE, mais la suppression de l'obligation
de vote est également envisagée pour les citoyens belges),
les Flamands perdront leur unique siège. Il s'agirait, en
l'occurrence, du siège de M. Spooren (SP).

Saint-Josse compte en outre 9 150 étrangers hors UE
(ce qui signifie que les étrangers représentent la majorité
des habitants de la commune). Il s'ensuit que l'assouplisse-
ment des conditions légales d'obtention de la nationalité
belge ne manquera pas de renforcer encore la pression sur
la présence flamande, sans compter que ces étrangers
pourraient, eux aussi, obtenir le droit de vote ...

Voir également la justification de l'amendement na 120.

N° 133 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement na 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Molenbeek-Saint-Jean. »,

JUSTIFICATION

Molenbeek compte actuellement 68 950 habitants dont
7428 ressortissants de l'UE (10,8 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 39 sièges, les Fla-
mands ont 5 sièges au conseil communal contre 34 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente une
légère progression (+ 1). Si les ressortissants de l'UE éta-
blis dans la commune peuvent participer aux élections et à
supposer qu'ils y participent dans la même proportion que
les habitants de nationalité belge (le vote n'est pas obliga-
toire pour les ressortissants de l'UE, mais la suppression
de l'obligation de vote est également envisagée pour les
citoyens belges), les Flamands perdront 2 sièges. Il s'agi-
rait des sièges de MM. Ringoot (VLD) et 's Jonkers (SP).

Molenbeek compte en outre 17 941 étrangers hors UE. Il
s'ensuit que l'assouplissement des conditions légales d'ob-
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Nr 132 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt :
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Sint-Joost-ten-Node. »,

VERANTWOORDING

Sint-Joost heeft op dit ogenblik 21878 inwoners, waar-
van 2576 EU-vreemdelingen (11,8 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Sint-Joost 1 ze-
tel in de gemeenteraad, tegen 26 voor de Franstaligen, op
een totaal van 27 te begeven zetels. Ten opzichte van 1988
is dat een achteruitgang (- 2). Indien de EU-ingezeten aan
de verkiezing mogen deelnemen en gesteld dat zij even
sterk deelnemen als de inwoners van Belgische nationali-
teit (de EU-burgers kennen geen opkomstplicht, maar dat
wordt ook voor de kiezers van Belgische nationaliteit in het
vooruitzicht gesteld), gaat de enige Vlaamse zetel verloren.
Indien wij op die zetel een naam moeten plakken, dan is
het aan de heer Spooren (SP) om zijn biezen te pakken.

Bovendien telt Sint-Joost nog eens 9 150 vreemdelingen
van buiten de EU (wat meteen maakt dat de gemeente door
een meerderheid aan vreemdelingen bevolkt wordt). Door
de versoepelde naturalisatiewetgeving wordt hiermee de
druk op de Vlaamse aanwezigheid nog eens extra ver-
hoogd. Om nog te zwijgen van de mogelijkheid dat ook zij
stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n" 120.

Nr 133 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n" 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt :
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Sint-Jans-Molenbeek. »,

VERANTWOORDING

Molenbeek heeft op dit ogenblik 68 950 inwoners, waar-
van 7 428 EU-vreemdelingen (10,8 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Molenbeek
5 zetels in de gemeenteraad, tegen 34 voor de Franstali-
gen, op een totaal van 39 te begeven zetels. Ten opzichte
van 1988 is dat een lichte vooruitgang (+ 1). Indien de EU-
ingezeten aan de verkiezing mogen deelnemen en gesteld
dat zij even sterk deelnemen als de inwoners van Belgische
nationaliteit (de EU-burgers kennen geen opkomstplicht,
maar dat wordt ook voor de kiezers van Belgische nationa-
liteit in het vooruitzicht gesteld), gaan 2 Vlaamse zetels
verloren. Indien wij op die zetels namen moeten plakken,
dan is het aan de heren Ringoot (VLD) en 's Jonkers (SP)
om hun biezen te pakken.

Bovendien telt Molenbeek nog eens 17941 vreemdelin-
gen van buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatie-



tention de la nationalité belge ne manquera pas de renfor-
cer encore la pression sur la présence flamande, sans comp-
ter que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le droit
de vote ...

Voir également la justification de l'amendement n? 120.

N° 134 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n? 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise d'Anderlecht. »,

JUSTIFICATION

Anderlecht compte actuellement 87 403 habitants dont
11 604 ressortissants de l'UE (13,3 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 43 sièges, les Fla-
mands ont 9 sièges au conseil communal contre 34 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente une
légère augmentation (+ 1). Si les ressortissants de l'UE
établis dans la commune peuvent participer aux élections
et à supposer qu'ils y participent dans la même proportion
que les habitants de nationalité belge (le vote n'est pas
obligatoire pour les ressortissants de l'UE, mais la sup-
pression de l'obligation de vote est également envisagée
pour les citoyens belges), les Flamands perdront au moins
4 sièges. Il s'agirait des sièges de MM. Bessemans (SP),
Reymen (SP), Longin (CVP) et Van Aasche (VLD).

Anderlecht compte en outre 11 838 étrangers hors UE.
Il s'ensuit que l'assouplissement des conditions légales
d'obtention de la nationalité belge ne manquera pas de
renforcer encore la pression sur la présence flamande, sans
compter que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le
droit de vote ...

Voir également la justification de l'amendement n? 120.

N° 135 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise d'Etterbeek. »,

JUSTIFICATION

Etterbeek compte actuellement 38413 habitants dont
6628 ressortissants de l'UE (17,3 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 33 sièges, les Fla-
mands ont 1 siège au conseil communal contre 32 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente un recul
(- 2). Si les ressortissants de l'UE établis dans la commune
peuvent participer aux élections et à supposer qu'ils y
participent dans la même proportion que les habitants de

[ 19 ] - 354 / 8 - 95 / 96

wetgeving wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwe-
zigheid nog eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de
mogelijkheid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 134 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt:
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Anderlecht. »,

VERANTWOORDING

Anderlecht heeft op dit ogenblik 87 403 inwoners, waar-
van 11 604 EU-vreemdelingen (13,3 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Anderlecht
9 zetels in de gemeenteraad, tegen 34 voor de Franstali-
gen, op een totaal van 43 te begeven zetels. Ten opzichte
van 1988 is dat een lichte vooruitgang (+ 1). Indien de EU-
ingezeten aan de verkiezing mogen deelnemen en gesteld
dat zij even sterk deelnemen als de inwoners van Belgische
nationaliteit (de EU-burgers kennen geen opkomstplicht,
maar dat wordt ook voor de kiezers van Belgische nationa-
liteit in het vooruitzicht gesteld), gaan maar liefst 4 Vlaam-
se zetels verloren. Indien wij op die zetels namen moeten
plakken, dan is het aan de heren Bessemans (SP), Reymen
(SP), Longin (CVP) en Van Assche (VLD) om hun biezen te
pakken.

Bovendien telt Anderlecht nog eens 11 838 vreemdelin-
gen van buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatie-
wetgeving wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwe-
zigheid nog eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de
mogelijkheid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 135 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt:
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Etterbeek. »,

VERANTWOORDING

Etterbeek heeft op dit ogenblik 38 413 inwoners, waar-
van 6628 EU-vreemdelingen (17,3 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Etterbeek 1 ze-
tel in de gemeenteraad, tegen 32 voor de Franstaligen, op
een totaal van 33 te begeven zetels. Ten opzichte van 1988
is dat een achteruitgang (- 2). Indien de EU-ingezeten aan
de verkiezing mogen deelnemen en gesteld dat zij even
sterk deelnemen als de inwoners van Belgische nationali-
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nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour les
ressortissants de l'UE, mais la suppression de l'obligation
de vote est également envisagée pour les citoyens belges),
les Flamands perdront leur unique siège. Il s'agirait du
siège de M. Vanden Bussche (SP).

Etterbeek compte en outre 4.683 étrangers hors UE. Il
s'ensuit que l'assouplissement des conditions légales d'ob-
tention de la nationalité belge ne manquera pas de renfor-
cer encore la pression sur la présence flamande, sans comp-
ter que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le droit
de vote ...

Voir également la justification de l'amendement n° 120.

N° 136 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise d'Ixelles. »,

JUSTIFICATION

Ixelles compte actuellement 72 105 habitants dont
16 159 ressortissants de l'UE (22,4 %).

A l'heure actuelle, les Flamands n'ont plus aucun siège
au conseil communal d'Ixelles sur un total de 41 sièges,
tous attribués à des francophones. Il en était déjà ainsi en
1988. Si les ressortissants de l'UE établis dans la commune
peuvent participer aux élections et à supposer qu'ils y
participent dans la même proportion que les habitants de
nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour les
ressortissants de l'UE, mais la suppression de l'obligation
de vote est également envisagée pour les citoyens belges),
tout espoir d'avoir un jour une représentation flamande à
Ixelles disparaît en fumée.

Ixelles compte en outre 10 288 étrangers hors UE. Si ces
derniers obtiennent également le droit de vote, les Fla-
mands sont exclus à tout jamais à Ixelles.

Voir également la justification de l'amendement n° 120.

N° 137 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Saint-Gilles. »,

JUSTIFICATION

Saint-Gilles compte actuellement 42753 habitants dont
12286 ressortissants de l'UE (28,7 %).

A l'heure actuelle, les Flamands n'ont plus aucun siège
au conseil communal de Saint-Gilles sur un total de 35
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teit (de EU-burgers kennen geen opkomstplicht, maar dat
wordt ook voor de kiezers van Belgische nationaliteit in het
vooruitzicht gesteld), gaat de enige Vlaamse zetel verloren.
Indien wij op die zetel een naam moeten plakken, dan is
het aan de heer Vanden Bussche (SP), tevens schepen, om
zijn biezen te pakken.

Bovendien telt Etterbeek nog eens 4 683 vreemdelingen
van buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatiewetge-
ving wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwezigheid
nog eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de moge-
lijkheid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 136 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt :
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Elsene. »,

VERANTWOORDING

Elsene heeft op dit ogenblik 72 105 inwoners, waarvan
16 159 EU-vreemdelingen (22,4 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Elsene al geen
zetels meer in de gemeenteraad, tegen 41 voor de Fransta-
ligen, op een totaal van 41 te begeven zetels. Dat was ook al
zo in 1988. Indien de EU-ingezeten aan de verkiezing
mogen deelnemen en gesteld dat zij even sterk deelnemen
als de inwoners van Belgische nationaliteit (de EU-burgers
kennen geen opkomstplicht, maar dat wordt ook voor de
kiezers van Belgische nationaliteit in het vooruitzicht ge-
steld), gaat de hoop om ooit nog een Vlaamse vertegen-
woordiging te bemachtigen in Elsene in rook op.

Zeker als men bedenkt dat Elsene nog eens
10 288 vreemdelingen van buiten de EU telt. Als ook zij
stemrecht zouden krijgen, zijn de Vlamingen in Elsene
voor altijd uitgeschakeld ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 137 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt :
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Sint-Gillis. »,

VERANTWOORDING

Sint-Gillis heeft op dit ogenblik 42753 inwoners, waar-
van 12286 EU-vreemdelingen (28,7 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Sint-Gillis al
geen enkele zetel meer in de gemeenteraad, tegen 35 voor



sièges, tous attribués à des francophones. Il en était déjà
ainsi en 1988. Si les ressortissants de l'UE établis dans la
commune peuvent participer aux élections et à supposer
qu'ils y participent dans la même proportion que les habi-
tants de nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour
les ressortissants de l'UE, mais la suppression de l'obliga-
tion de vote est également envisagée pour les citoyens
belges), nous pouvons oublier tout espoir d'avoir un jour
une représentation flamande à Saint-Gilles.

Saint-Gilles compte en outre 8 039 étrangers hors UE. Il
s'ensuit que l'assouplissement des conditions légales d'ob-
tention de la nationalité belge ne manquera pas de renfor-
cer encore la pression sur la présence flamande, sans comp-
ter que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le droit
de vote ...

Voir également la justification de l'amendement n° 120.

N° 138 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 88)

Article unique

Compléter l'alinéa 3 par la disposition sui-
vante:
« Ces dispositions ne s'appliquent pas dans la com-

mune bruxelloise de Koekelberg. »,

JUSTIFICATION

Koekelberg compte actuellement 15 888 habitants dont
1651 ressortissants de l'UE (10,4 %).

A l'heure actuelle, sur un total de 25 sièges, les Fla-
mands ont 4 sièges au conseil communal contre 21 pour les
francophones. Par rapport à 1988, cela représente un statu
quo. Si les ressortissants de l'UE établis dans la commune
peuvent participer aux élections et à supposer qu'ils y
participent dans la même proportion que les habitants de
nationalité belge (le vote n'est pas obligatoire pour les
ressortissants de l'UE, mais la suppression de l'obligation
de vote est également envisagée pour les citoyens belges),
les Flamands perdront un siège. En l'occurrence, il s'agit
du siège de M. De Sutter (VLD).

Koekelberg compte en outre 2717 étrangers hors UE. Il
s'ensuit que l'assouplissement des conditions légales d'ob-
tention de la nationalité belge ne manquera pas de renfor-
cer encore la pression sur la présence flamande, sans comp-
ter que ces étrangers pourraient, eux aussi, obtenir le droit
de vote ...

Voir également la justification de l'amendement n° 120.

N° 139 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS

Article unique

Supprimer l'alinéa 2 du texte proposé.

JUSTIFICATION

Le présent amendement tend à supprimer l'ajout propo-
sé à l'amendement n° 7 de M. Tant. Il est en effet inutile
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de Franstaligen, op een totaal van 35 te begeven zetels. Dat
was ook al zo in 1988. Indien de EU-ingezeten aan de
verkiezing mogen deelnemen en gesteld dat zij even sterk
deelnemen als de inwoners van Belgische nationaliteit (de
EU-burgers kennen geen opkomstplicht, maar dat wordt
ook voor de kiezers van Belgische nationaliteit in het voor-
uitzicht gesteld), mogen we de hoop om nog ooit enige
Vlaamse vertegenwoordiging te hebben in Sint-Gillis,
voorgoed opbergen.

Bovendien telt Sint-Gillis nog eens 8 039 vreemdelingen
van buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatiewetge-
ving wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwezigheid
nog eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de moge-
lijkheid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 138 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 88)

Enig artikel

In punt 2, de voorgestelde zin vervangen
door wat volgt:
«Deze regeling vindt geen toepassing in de Brussel-

se gemeente Koekelberg. »,

VERANTWOORDING

Koekelberg heeft op dit ogenblik 15 888 inwoners, waar-
van 1 651 EU-vreemdelingen (10,4 %).

Op dit moment hebben de Vlamingen in Koekelberg
4 zetels in de gemeenteraad, tegen 21 voor de Franstali-
gen, op een totaal van 25 te begeven zetels. Ten opzichte
van 1988 is dat een status quo. Indien de EU-ingezeten aan
de verkiezing mogen deelnemen en gesteld dat zij even
sterk deelnemen als de inwoners van Belgische nationali-
teit (de EU-burgers kennen geen opkomstplicht, maar dat
wordt ook voor de kiezers van Belgische nationaliteit in het
vooruitzicht gesteld), gaat 1Vlaamse zetel verloren. Indien
wij op die zetel een naam moeten plakken, dan is het aan
de heer De Sutter (VLD) om zijn biezen te pakken.

Bovendien telt Koekelberg nog eens 2 717 vreemdelin-
gen van buiten de EU. Door de versoepelde naturalisatie-
wetgeving wordt hiermee de druk op de Vlaamse aanwe-
zigheid nog eens extra verhoogd. Om nog te zwijgen van de
mogelijkheid dat ook zij stemrecht zouden krijgen ...

Zie ook de verantwoording van amendement n' 120.

Nr 139 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.

Enig artikel

In de voorgestelde tekst, het tweede lid weg-
laten.

VERANTWOORDING

Dit amendement heeft tot doel de toevoeging door amen-
dement n' 7 van de heer Tant weer weg te laten. Het heeft
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d'évoquer le problème du droit de vote des étrangers non
européens dans la Constitution.

N° 140 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS

Article unique

A l'alinéa 1er proposé, supprimer les mots
«conformément aux obligations internationales et
supranationales de la Belgique »,

JUSTIFICATION

Cette disposition implique que des organisations inter-
nationales pourraient sans autre formalité nous contrain-
dre à modifier nos dispositions électorales constitutionnel-
les, ce qui est inadmissible. L'intervention du constituant
s'impose avant l'adoption de traités internationaux ou la
signature de directives en la matière.

N° 141 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS

Article unique

Remplacer les alinéas proposés par ce qui
suit:

« La règle prévue à l'article 128, § 1er, fixe les condi-
tions nécessaires pour l'exercice du droit de vote passif
et actif. Cette règle est adoptée à la majorité des deux
tiers, sauf si le parlement concerné en décide autre-
ment à une majorité identique.

Dans la région bilingue de Bruxelles-Capitale, le-
dit droit de vote est réglé par une loi. Cette loi doit être
adoptée à la majorité des deux tiers.

Disposition transitoire:
Dans l'attente de l'entrée en vigueur des règles

visées à l'alinéa 3 et à l'alinéa 4, la qualité de Belge est
requise pour l'exercice de ces droits politiques. »

JUSTIFICATION

Le présent amendement tend à proposer un libellé plus
correct sur le plan juridique.

N° 142 DE M. VAN DEN EYNDE ET CONSORTS
(Sous-amendement à l'amendement n° 141)

Article unique

A l'alinéa 1er proposé, supprimer la
deuxième phrase.
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immers geen enkele zin de problematiek van het stemrecht
voor de niet-Europese vreemdelingen uit de Grondwet te
halen.

Nr 140 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.

Enig artikel

In de voorgestelde tekst, eerste lid, de woor-
den « overeenkomstig de internationale en suprana-
tionale verplichtingen » weglaten.

VERANTWOORDING

Deze bepaling betekent dat internationale organisaties
ons zonder meer zouden kunnen verplichten om de grond-
wettelijke kiesbepalingen te wijzigen. Dit is onaanvaard-
baar. Vooraleer internationale verdragen aanvaard of
richtlijnen terzake ondertekend kunnen worden, moet de
grondwetgever zelf in actie treden.

Nr 141 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.

Enig artikel

De voorgestelde leden vervangen door wat
volgt :

« De in artikel128, § 1, bedoelde regel bepaalt wel-
ke de vereisten zijn waaraan men moet voldoen om
het actief en passief kiesrecht bij gemeenteraadsver-
kiezingen te kunnen uitoefenen. Deze regel wordt aan-
genomen met twee derde meerderheid, tenzij het be-
trokken Parlement met eenzelfde meerderheid anders
bepaalt.

Wat het tweetalig gebied Brussel betreft, wordt
voormeld kiesrecht ingevoerd bij wet. Deze wet dient
met twee derde meerderheid te worden goedgekeurd.

Overgangsbepaling:
In afwachting van de in het derde en vierde lid

bedoelde regelen, blijft de staat van Belg vereist voor
de uitoefening van deze politieke rechten. »

VERANTWOORDING

Dit is een juridisch meer correcte formulering.

Nr 142 VAN DE HEER VAN DEN EYNDE c.s.
(Subamendement op amendement n' 141)

Enig artikel

In het eerste lid, de tweede zin weglaten.



JUSTIFICATION

Le problème de la majorité des deux tiers ne revêt pas
une importance cruciale dans les parlements communau-
taires.
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VERANTWOORDING

De problematiek van de tweederde meerderheid in de
gemeenschapsparlementen is in feite niet van wezenlijk
belang.
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